

“2016 衡州经济发展论坛”响亮发声——

“植优补短，创新发展” 衡阳以新姿态拥抱世界

■文/本报记者 邓润青 图/本报记者 彭斌



开幕式现场

21日-22日，“2016 衡州经济发展论坛”隆重举行。

这场凝聚发展共识、问计发展路径的盛会受到社会各界广泛关注，新华网、人民网、湖南日报、湖南卫视等主流媒体纷纷聚焦，衡阳“植优补短，创新发展”的坚定之音振奋人心。

一个大命题—— 问计植优补短，助力“五个新衡阳”建设

“新常态·新理念·新衡阳”是此次论坛的主题。

衡阳自古就有“西南门户，南北通衢”之称，交通区位优势明显，物产资源丰富。近年来，全市工业发展成效显著，但同时也存在老旧国有企业较多、产业结构不合理、

钢材水泥等产能过剩等问题。此外，在经济强镇、特色小镇建设等县域经济发展领域，以及景区建设、宣传策划、旅游线路开发等旅游经济发展方面，我市仍然有着诸多短板，发展和完善空间较大。如何补齐这些短板、拉动全市经济再上新台阶已成为一个重要命题。

衡阳经济发展如何破题？

市委书记、市人大常委会主任周农履新衡阳后，全方位调研全市经济发展，提出“要着力补齐县域经济、工业经济、旅游经济的短板”。市委副书记、市长周海兵也多次就相关工作进行调研部署。

今年4月，我市成立了“植优补短、促发展”领导小组，着力进行“植优补短”。与此同时，密切出台系列促进招商引资、推进产业发展的优惠政策，以吸引大型

央企、世界500强企业来衡阳投资兴业。

市第十一次党代会报告更是明确提出，建设“五个新衡阳”，植优补短是主要抓手。着力补齐县域经济、工业经济、旅游经济短板，增强经济发展整体实力，已成衡阳决胜全面小康、建设“五个新衡阳”的必由之路。

加之当前发展进入新常态，如何实现动力转换、方式转变，更好地适应和引领新常态，衡阳需要新理念、新思路和新举措。正是在这个背景下，“2016 衡州经济发展论坛”应运而生。

因此，举办“2016 衡州经济发展论坛”的目的和意义十分明确：以“营造发展氛围、问计发展路径、招商发展项目、凝聚发展合力、推动衡阳发展”为目的，紧紧围绕衡阳经济发展实际，通过主题论坛、互动交流、发布推介等形式，把脉招商、服务企业，构建新型政商关系，为衡阳经济补齐短板、加速发展提供服务。

一场大丰收—— “智慧碰撞”思想，为衡阳带来“发展大礼包”

7月中旬的市委常委会会议审议并原则通过了《关于举办“2016 衡州经济发展论坛”工作方案（草案）》。这意味着，此次论坛筹备工作进入实质阶段。

周农多次强调，举办“2016 衡州经济发展论坛”，是市委、市政府立足当前、着眼长远作出的一项重大决策部署。要通过举办论坛，营造发展氛围、问计发展路径、引进发展项目、凝聚发展合力、推动衡阳发展，努力把本次论坛办得更有水平、更具特色、更富成效。周海兵也十分重视此次活动的举办，多次对论坛筹备工作提出具体要求。作为论坛组委会主任，市

政协主席廖炎秋更是劳心劳力，多次召开专题会议进行调度。

21日，论坛如期开幕。主题论坛上，国务院参事室参事、国家发改委副主任徐宪平主讲“宏观经济”。他说，中小型企业已成为衡阳发展、就业、市场竞争的主体，衡阳在努力培养大企业同时，应大力发展创新型、潜力大的中小型企业。随后，中国社科院农村发展研究所所长魏后凯讲了“县域经济”、中国社科院工业经济研究所工业发展研究室主任吕铁讲了“工业经济”、天津控股集团董事局主席兼总裁周政讲了“旅游经济”。每位嘉宾观点都切中要害，直奔问题核心，并为衡阳“县域经济、工业经济、旅游经济”的发展提出了宝贵可行的意见和建议，得到与会者的共鸣。

在当天下午举行的论坛互动活动中，智慧和思想在此碰撞产生了闪耀的“火花”。魏后凯、吕铁、周政分别就“县域经济、工业经济、旅游经济”的发展，与台上嘉宾及观众开展了互动问答，现场气氛融洽而热烈。

22日，紧锣密鼓的党政与企业座谈会、党政与异地商会座谈会、银企对接及签约、投资环境推介及签约等活动掀起一波又一波热潮，把论坛推进“收获的季节”。

诚如周农在接受媒体采访时所说：“这次论坛的成功举办，将不仅为衡阳发展碰撞出智慧的火花，还将为衡阳带来实实在在的发展礼包。”

市第十一次党代会描绘了未来五年的发展蓝图：衡阳将围绕“现代产业强市、文化旅游名城、幸福和谐家园”的定位，坚定不移地朝着建设“经济繁荣、百姓富裕、生态优美、社会和谐、政治清明的新衡阳”目标迈进，以新的姿态拥抱世界。

“2016 衡州经济发展论坛”，为这幅蓝图添上了浓墨重彩的一笔！

群英论道

提供“回乡”政策，增强“老乡”投资信心

昆明市湖南衡阳商会执行会长 陈军

“引老乡、回故乡、建家乡”，关键要在“引”字上下功夫。古人说，“栽下梧桐树，自有凤凰来”，现在来讲，就是要做到“建渠道、搭平台、送政策、广泛宣传树典型”，为老乡回乡创业提供全方位服务。政府在招商引资上多给一些优惠政策，在信息资源上多一些引导，让投资者有信心、无后顾之忧。

发挥商会招商引资作用

衡阳市福建商会会长 游晨辉

希望衡阳市各级党委、政府一如既往地支持商会发展，充分发挥行业管理的主体作用、企业合作的纽带作用、政企交流的桥梁作用，让在衡阳的商界人士能够放心发展、放手发展、干成事业，通过发挥商会招商引资作用，使更多企业来衡阳投资兴业。

提高产业转型的社会化专业化协作程度

五矿铜业（湖南）有限公司总经理 肖功明

政府支持企业转型升级，一方面，要提高政府行政效率，优化投资环境，减少投资项目的审批环节，为企业提供“全程保姆式服务”。另一方面，要加强政府的引导作用，提高产业转型的社会化专业化协作程度。鼓励促进产业链上的龙头企业与上下游企业联合协作，建立互补和配套关系，增强行业整体竞争力；支持企业间的产业合作，资源互用，利益共享；促进企业间技术合作，提高区域技术创新能力。

在人才资源方面多为企业牵线搭桥

湖南金化科技集团董事长 彭琪

国家“去产能、去库存”改革浪潮正迎面扑来，新一轮优胜劣汰已残酷上演。我们加大研发力度，借助产学研途径开发新产品，寻找新的经济增长点。目前，与南华大学共同研发的“无石墨芯棒润滑剂”已取得突破性进展，但距离投入市场尚有一定差距，人才瓶颈制约严重。希望政府在人才资源方面能为我们牵线搭桥，推介优秀人才。

打造幸福乡村建设样板

湖南大三湘茶油股份有限公司董事长 周新平

大三湘从2008年创业，经过8年不懈努力，已经成为中国纯茶油的领军企业，目前已经拥有高标准油茶示范种植基地4万亩，以公司+合作社+农户的有机油茶基地36万亩。下一步，我们将继续健全油茶产业链，提升“大三湘”品牌，并在政府的支持下，联合当地企业，探索用心联网模式建立企业、农户、客户三者的互动、互惠、互信的产业平台+资本平台+市场平台，打造幸福乡村建设的样板，并辐射周边150平方公里，实现农民增收、政府有税。

优化投资环境，突出“一县一特”

珠海市衡阳商会会长 朱志忠

一个地方经济发展如何，当地投资环境至关重要。如果是“投入资金进了笼，后续工作步履维艰”，这样的环境谁敢涉足？因此，统一思想、达成共识至关重要。其次，招商引资项目，要跟服务有始有终。第三，对加强经济环境建设不作为者，应实行问责。第四，要根据实际，找准全市定位这个“项”，布准县域经济这个“目”，无论是工业、农业、或是第三产业要做到不求多而全、而是突出一县一特色的县域经济。

打好湖湘文化这张“牌”

天洋控股集团董事局主席、总裁 周政

建议政府统筹，政策稳定，企业主导，以良好的投资环境吸引各方资源，共同参与衡阳的旅游经济发展中来；深入挖掘湖湘文化之魂，将各种湖湘文化精髓提炼出来，与国际先进的理念和技术相结合，变成一个个独具魅力的文化体验项目，传播并弘扬湖湘文化精神让湖湘文化吸引国内外游客；一定要打好湖湘文化这张牌，湖湘文化的魅力足以吸引全球的游客。

用“舌尖上的衡阳”征服外国游客

湖南海外旅游衡阳国际旅行社总经理 胡庆国

世界各地的旅游景区都有自己定位，我们到法国一定会想到艾菲尔铁塔，到美国一定会想到自由女神，澳洲一定会想到悉尼歌剧院，那么到衡阳一定会想到什么呢？我去过世界各地很多地方，有湘菜馆的地方，基本上有我们衡阳厨师。他乡遇老乡很有感触，身为衡阳人很有自豪感，我个人认为衡阳可在餐饮文化上下功夫，可以让全中国及全世界美食者专程来衡阳品尝湘菜、游南岳。

(排名不分先后)

“我们感受到了市委市政府的决心”

——2016 衡州经济发展论坛党政领导与企业代表座谈会侧记

■本报记者 易成章

“企业是经济的基本细胞，是市场的主体、税收的源头、发展的依托。”

10月22日上午，“2016 衡州经济发展论坛”党政领导与企业代表座谈会召开。在听取了五矿、北京首创、天津控股、华菱衡钢、特变电工、湘梦电子、中核二七二等13家企业代表的发言后，市委书记、市人大常委会主任周农开宗明义点出市委、市政府对此次座谈会的高度重视和目的所在。“共同分析面临的形势，寻求应对经济下行压力的办法，通过问计于企、问需于企、问政于企，更好地推动市第十一次党代会精神的贯彻落实，更好地补齐衡阳经济发展的短板。”

衡阳正站在发展的新起点上。市第十一次党代会作出了“建设五个新衡阳”的战略部署，“植优补短”成为当前衡阳经济发展的重要任务。

优在何处？短在哪里？如何补？一系列问题显然都需要群策群力来解决。而正如周农所强调的，企业家是市场经济发展的“原动力”，在经济社会发展中发挥着无可替代的关键作用。他们的意见和建议至关重要。

周农说，开会只是个形式，但开了就要达到实际目的。

包括央企在内的45家知名企业代表与会。他们也毫无保留，既介绍了企业在衡发展情况，也结合衡阳实际情况，提出了自己的意见和建议，更有代表直言不讳提出了当前存在的问题和面临的困境等。

近4个小时的时间，周农一直没有离开过座位，认真倾听，不愿意漏掉任何一位企业代表的发言，还为不能给所有与会代表发言机会表示歉意，“由于时间的限制，不能一一听完，但希望会后创造更多机会交流。”

对于一些企业提出的问题，周农要求相关部门和领导现场正面回应。同时，他也要求各级各部门努力营造良好的发展环境，主动上门搞好服务，帮助企业解决问题。他代表市委、市政府承诺，将不遗余力优化经济发展环境和服务。

显然，与会的企业家们也感受到了市委、市政府对企业和企业家们的重视，以及在“植优补短”等经济发展问题上的决心。

中核二七铀业有限公司责任公司总经理谢凌峰表示，座谈会给



与会企业代表们踊跃建言献策

■记者 罗盟 摄

让他们感受到市委、市政府对企业高度的重视，同时让企业更明确今后怎么去发展。周农同志反复强调政府要做好服务为主，切实解决企业的困难，使他们在以后的发展中更有信心。

湖南湘梦电子商务科技有限公司董事长胡瑜贞则称，“很震撼、很振奋”。周农同志提出“一个企业一套服务、一个政策”来扶植企业发展，让我们坚信未来的衡阳经济会有一片崭新天地。

型、升级。

在衡阳发展的外地企业家，雁城就是他们的第二故乡，全心全意为衡阳经济社会发展献计献策责无旁贷。市浙江商会会长夏新海表示，浙江商会将为会员提供排忧解难的服务平台，为企业提供交流合作、抱团发展，促进在衡浙商与政府、与企业、与老乡之间的交流合作，真正做到资源共享、信息共享、智慧共享、人脉共享，互帮互促，合作共赢的利益共同体。市江西商会会长李将华则希望市政府及相关部门着力打造互相尊重、互相信任、公开透明、高效廉洁的新型政商关系。

市相关部门和各县（市）区积极回应商会负责人的发言，表示在今后工作加强沟通和联系，及时解决各类问题，为企业在衡阳发展营造优质环境。

引老乡回故乡建家乡

——市党政领导与异地商会代表座谈会侧记

■本报记者 武孝军

10月22日上午，林隐假日酒店多功能B厅，一场以“引老乡、回故乡、建家乡”为主题的座谈会在日举行。市党政领导与异地衡阳商会和衡阳异地商会负责人济济一堂，就加快衡阳经济社会发展畅所欲言，交换意见。

“异地商会是助力衡阳发展的重要力量，成长步伐越来越稳健，内外联系越来越紧密，桥梁作用越来越明显。合作双赢是政商交流的精明抉择。”市委副书记、市长周海兵在听

取与会代表发言后，肯定了异地商会在衡阳经济发展中占据的重要地位，并对其推动衡阳经济社会的发展前景表示乐观。

如何将异地商会的“能量”最大化？如何能让政府与商会之间的交流合作更加“亲密无间”？与会代表均提出理论与操作性兼备的建议。

无论是在外打拼的“老衡阳人”，还是外地来衡发展的“新衡阳人”，

对衡阳经济社会发展都非常关注。作为一名衡阳籍的企业家和广东省衡阳商会的主要参与者，广东省衡阳商会执行会长赵学成认为，新发展需要新理念，新模式，建议成立“衡阳市企业上市产业扶持基金”，对引进的优质企业给予政策支持和上市孵化。福州市湖南商会会长管志平是常宁人，希望衡阳各级党委、政府扶持好已落地的招商项目，多与企业互动联系，了解企业发展问题，精准指导企业转